

JIUSTOTA SI- TUACE V NEME- CKEM RAKOUSKU

Bohovičská propaganda nabývá půdy, v hladovícím obyvatelstvu.

Vien, 3. dubna. — Za normálních poměrů bohovičská doktrína měla by drobné půdy v kraji, které nazývají jsou dnes rakouským Rakouskem. Složení obyvatelstva je takového druhu, většina nespájovala by v komunistických zásadách zlepšení svého postavení. Asi 60 procent obyvatelstva je tvořeno malými dělníky a je tu celkem málo velkých statků a v poměru ku jiným má bývalé rakouské říše. Z toho důvodu dělení půdy nelikalo v příliší německé rakouské sedláky, kteří vedle toho hlásí se většinou ku křesťansko-sociální straně, jen tudíž rozhodně konservativní.

Dalších 40 procent obyvatelstva žije ve městech a rozděleno je rovnoměrně na třídy měšťanské a řady dělnické. Těchto dvacet procent dělníků pak většinou náležejí k straně sociálně demokratické, zastupující stejné zájady jako strana většinových socialistů v Německu. Jsou jenom dvě frakce socialistické strany, které nakloněny jsou komunistům. Jsou to mezinárodní sociální revoluční a anarchistické tendence a mezinárodní komunistická strana, která přijala bohovičskou platformu a pokoušela se šířit tyto doktríny mezi lidem, ale bez valného úspěchu, ježto pravidelná sociálně demokratická strana staví se proti radikálnímu proudění.

Přítomná koalici vláda je rozodnuta setrvat na střední cestě je podporována většinou tisku a revážnou většinou dělnického lidu, který si uvědomuje, že zásoby potravin jsou vyčerpány a jediná ochrana před hladověním je podle Ameriky. Ale tento stav věcí byl známé porušen posledními událostmi v Uhrách, které zřejmě nepěly vyhlídky krajních radikálů, kteří nepřetržitě svolávají k hrůze a vyzývají lidové masy k záření přetomného sociálního pořádku. Tyto schůze jsou navštěvovány velikými zástupy lidu a jejich vliv je již počítován ve všech třídách lidu, tak že dřívější odpor k bohovičismu není již tak vyslovený. Lidé začínají soudit, že poměry jsou tak zlé, že nemohou býti horší, ať už se stane cokoliv.

Přes to, že potraviny jsou již zříváženy pravidelně, mezi dělníky a středními vrstvami obyvatelstva je mnoho hladu. Úředníci řídily potraviny nedostávají. Na zřích není potravin. Není žádno masa, vajec a tuků. Většina vídeňských restaurací byla zatena. K této nespokojenosti národním špatných hospodářských poměrů přispívají příčiny politické. Lid Německého Rakouska se smýšlí, že nové sousední státy pustily se na ně krádeží. Otázka německých částí Čech a Tyrol je stále předmětem jednání na hranicích a to jenom zvyšuje nelid lidu.

Vládní kruhy zřejmě jeví obavy před změnou smýšlení lidu. Mají za to, že komunisté nabývají a že ve vhodné době mohli by pokusit o převrat ku způsobu svých uherských kamarádů.

Republikán Thompson zvíťazil v Chicagu

Chicago Ill., 3. dubna. — Dle úředního neúředního výsledku městských voleb obdržel kandidát pro úřad mayor republikán Thompson 257,888 hlasů, demokrat Sweitzer 250,288 hlasů a neodvislý demokrat Hoyne 110,898 hlasů. Thompsonova většina je 17,600 hlasů. Proti odstranění hostinec hlasovalo 266,529 mužů a 124,731 žen, celkem 391,260. Pro odstranění hostinec 67,707 mužů a 76,225 žen, celkem 143,932.

Boerští delegáti žádají o republiku

New York, N. Y., 3. dubna. — Holandský parník Bawean přijel sem právě z Kapského Města v Jižní Africe s delegací Boerů, kteří přibírají se do Londýna a odtud na mírovou konferenci, aby předložili před anglickou vládou a mírovou konferencí svoje nároky na právo sebeurčení a zřízení neodvislé republiky.

Hnutí monarchistu v Německu ziskává na síle

Jedině Spartakovci kládou odpor všem spánám monarchistů.

Kodaň, 3. dubna. — Poněvadž blíží se doba, kdy podmínky míru budou předloženy Německu, je důležité povinností si postavení německé vlády v přítomné době a sil, které proti ní pracují. Nepochybně Ebertova vláda zůstane v se- dle po tak dlouho, aby podepsala podmínky míru, poněvadž nechce žádná jiná strana nésti zodpovědnost za přijetí diktovaného míru, ale pozorovateli poměrů v Německu shodují se v náhledu, že na udržení se příliš dlouho.

Není nepochybné, co by získávalo tě- to vláde přátele. Nikdo o ni ne- dbá a dokonce se zdá, že nikdo se nezajímá o to, o čem jedná se na národním shromáždění ve Výmaru. Spíše jeví se zájem o to, jak dlouho udržel se Ebertova vláda proti všem silám, které se snaží jí podkopati půdu pod nohama. Padne-li Ebertova vláda, jsou toliko dvě věci možné: Zvítězí buďto Spartakovci anebo monarchisté. Obě měla by pro spojení nejváž- nější důsledky.

Není o tom pochybnosti, že vede se dnes v Německu rozsáhlá kam- paň za účelem obnovení monarchie. Někdy tato kampaně vede se otevřeně a jindy zahaleně. Dneš- ně možno čísti v německém tisku, jak pýcha národa bude uražena ztrá- tili Německo to či ono. Mluví se o čtrnácti bodech presidenta Wil- sona, jakoby v nich bylo něco, o co by se mohli Němci opíratí ve svých snahách po zachránění celé bývalé říše. Za touto zdánlivě ne- vimnou agitací pro zachování ce- listvosti říše je ale snaha po obno- vení německého národního ducha. Stoupení monarchismu se domý- šlejí, že obnovení nacionální pý- chy německé znamenalo by při- klonění se národa k monarchismu.

Otázka Gdanská přišla jim jako na zavolání. O Gdanskou přináše- jí časopisy denně několik stoupe- ňů, mluví se o této otázce na veřej- ných schůzích a všude všude, kde lidé se scházejí. Monarchisté sna- ží se o otázku této pro sebe vytlou- citi co nejvíce kapitálu. Nejsou do- posud tak silnými, aby mohli se pokusiti o převrat, ale síla jejich stále roste. V neděli došlo v Ber- líně k význačné royalistické de- monstraci, již nelze přehlédnout. Vlá- da nesnaží se omezení tyto mo- narchistické rejdy. Jenom tisk Spartakovců bije na buben, pat- né v obavě, že monarchisté mohli by je připravit o dědičství po E- bertově vládě.

Karel Radek je opětne na svo- bodě v Berlíně. Převrat v Uhrách německé komunisty naplnil novými nadějemi. — Jsou lidé, kteří předpovídají, že Spartakovci brzy vyvolají novou revoluci.

Američtí vojáci vztý- čili rudou vlajku

Houston, Tex., 2. dubna. — De- monstrace ve prospěch požadavku o okamžité propuštění ze vzducho- pletkové služby, kterou uspořáda- li vojáci na Ellingtonově aviatie- kém poli, dostoupila svého vrho- le při schůzi ve stánku Y. M. C. A., když jeden z mužů se chopil rudé vlajky a zvolal: "Kdo jste bolše- vici, následujte mne!" Pak uspo- řádan byl průvod kasárnami ka- detů a po aviatickém poli, dle sdě- lení dopisu vojína z tohoto tábora, v zásadě potvrzeného plukovní- kem B. C. Brantem, velícím dů- stojníkem.

Francie žádala o šestnáct billionů

Paříž, 2. dubna. — President Wilson a premiér Francie, An- glie a Italie jednali v posledních dvou konferencích hlavně o otáz- ce náhrady škod. Premier Lloyd George, jak bylo zjištěno, učinil náhradní návrh za plán francouz- ské delegace, dle kterého náhrada pro Francii byla určena na šest- náct billionů dolarů. Právě se, že president Wilson a Lloyd George pronesli náhled, že šestnáct billio- nů je příliš mnoho, ježto bylo do- ceno dohody, dle které obnos ná- hrady má býti 25 až 30 billionů dolarů. Má se za to, že v této zá- ležitosti došlo dohody v kon- terenci.

Osnova o farních ško- lách byla přijata

Lincoln, 2. dubna. — Opravená osnova, jednající o farních ško- lách, kterou senát přijal před tý- dnem, přijata byla v pondělí tak- též v poslanecké sněmovně. Jak- mile předloha tato bude podepsá- na úředníky obou zákonodárných domů, bude předložena k podpisu guvernérovi. Předloha tato ob- sahuje všechna opatření, na kterých došlo bylo kompromis v kon- terenci.

Možnost války mezi Polskem a Německem

Berlín, 2. dubna. — Německá vláda zaujala stanovisko, že může dojíti k vážným nesouladům, leč by polská vojska generála Hallera byla poslána nějakou jinou cestou než přes Gdansk. K vážným de- monstracím protipolským došlo v Berlíně, ve Výmaru, ve Vratisla- vi a Gdansk. Konservativci hro- zí bohovičismem, povolí-li vláda spojení. Německá komise pro příměří navrhl, aby polská voj- ska vytloučena byla v Štětíně, Lába- neho anebo Královci, místo v Gdan- sku. Němci v Gdanskou prohlá- ňují, že postaví se na odpor každé snaze po připojení jejích města k Polsku. Polští živel na druhé straně je již připraven k revoltě a prohlášení města za polské, jak- mile vojska generála Hallera bu- dou vytloučena. Mohlo by dojíti ke skutečné válce, kdyby Poláci po- kusili se zmocnit města. Armáda polního maršálka von Hindenbur- ga na polské frontě má asi 150,000 mužů. Poláci mají tu armádu o mnoho silnější, ale za to Němci mají lepší vypravení a lepší zku- šenost na vedení války.

Finanční komise ne- přítele ve Francii

Paříž, 3. dubna. — Německá fi- nanční komise přijela včera do Pont Sainte Maxence, asi patnáct mil jihozápadně od Compiègne. Členové této komise jeví auto- maticky do zámku Plessius Villette, kde se ubyli. Přístup k zámku je zapovězen. U všech přístupů k zámku nacházejí se stráže. Před- běžná mírová smlouva nebude předložena německým delegátům ve Versailles, dle posledních in- formací. Tato mírová smlouva, jak se sděluje, předložena bude něme- ckým mírovým delegátům v ně- kterém místě dále od Paříže, jak bylo zvykem při všech smlouvách od uzavření příměří. Jenom kone- čné zasedání, při kterém podpisy budou připojeny ke smlouvě, bu- de se konati ve Versailles.

Nové protizidovské nepokoje v Polsku

Londýn, 3. dubna. — Nové pro- tizidovské nepokoje vypukly v Kalíši, na bývalém pomezí mezi Polskem a Německem, v Busku a Wieluně, dle informací, jež byly získány zdejší zionistické orga- nizací. Právě se, že velký počet židů byl poraněn a židovské ob- chody a domovy byly vyplněny a poškozeny. Milice a vojáci, jak sděluje informace, chovali se ho- stejně nebo sami se podíleli na bouřích proti židům.

Hindenburg žádal o mír v říjnu

Stockholm, 2. dubna. — Dopis, psaný polním maršálkem von Hin- denburgem 30. října 1918, byl uveřejněn zde v pondělí. Dopis tento z části praví: "V důsledku macedonské katastrofy a současně oslabení západní fronty a z toho vyplývající nemožnosti na- hraditi veliké naše ztráty, není pro nás více možno vnutiti mir nepříteli. Je nutno ustati v zápase za účelem zachránění centrálních mocností před zbytečnými obět- mi."

Něštětí při spou- štění lodi na vodu

Bristol, Pa., 2. dubna. — Sedm nrtvo bylo vyloveno z vod Dela- ware a několik pátrajících skupin pracuje nadále na prohledávání vod, aby nalezlo mrtvoly jiných, kteří sřítli se do vody, když plat- forma, s které pozorovali sponá- ní nákladního parafku Waukan se sřítla. Počet pohřešovaných od- haduje se na dvanáct až osmnáct. Dvačet osm osob bylo z řeky za- chráněno.

Plameny koreanské revoluce se šíří

Seoul, Korea, 3. dubna. — Pala- vna zaměstnanců na poštěních drahách v Seoulu vyřta na stávkou. V městě vypuklo několik záže- oých požárů. Anglický superin- tendent Orientální misie, jejíž hlavní stan se nachází v Chicagu, v prohlášení právě vydaném tvr- dí, že byl zatčen, zbit a jinak tý- rán. Poslední byl propuštěn a po- lice se mu omluvila.

Ze státního sněmu

Lincoln, 3. dubna. — Povolení peněz, jež prošlo anebo bylo již schváleno výbory v celku posla- necké sněmovny, činí již \$16,000, 000, což je o 60 procent více než povoleno bylo legislaturou v roce 1917. Poslanecká sněmovna pro- jednala všechny povoloací před- lohy vyřazuje "vnajenskou vyro- vňavací předlohu", jež navržená na žádost guvernéra. Senát schválil dvačet dvě z těchto předloh, povol- ňujících \$9,382,000 a zamítl jednu z nich, povolující \$100,000.

Obrazy bývalého císaře vyloučeny z německých škol

Berlín, 3. dubna. — Školním autoritám v pruských distriktech bylo nařizováno ministrem nábožen- ského kultu a výchovy, Haen- schem, aby odstranily ze školních místností obrazy bývalého císaře a korunního prince. K nařízení to- mu došlo následkem události v jisté škole ve Východních Prus- sích, kde učitel vynesl obraz bý- valého císaře na půdu pro revoluci, ale bylo mu nařizováno autoritami, aby jej znovu vyvěsil. Učitel proti tomu protestoval.

Belgický král přijel do Paříže v aeroplanu

Paříž, 3. dubna. — Belgický král Albert přijel předeveřem z Bruselu do Paříže v aeroplanu. Dorazil na aviatické pole nedá- leko Paříže krátce po poledních. Král Albert, dle prohlášení časopisu Intrasigant, přišel do Paří- že, aby přimluvil se za ustanovení Bruselu za sídlo svazu národů.

LLOYD GEORGE JEST SHOVIVAVÝ VŮČI NĚMECKU

Francie a Polsko se obá- vají, že Němci ujdou svému trestu.

Paříž, 4. dubna. — Od samot- ného zahájení mírové konference jeví se obavy mezi národnostmi, ježž hranice sousedí s Německem, zvláště ve Francii, Polsku a Čes- koslovensku, že mír bude příliš snadným pro Němce a nedostí be- zpečným pro ně. Tyto obavy neto- liko existují do dnešního dne, ný- brž stávají se aktuálnějšími. Došlo ale k pozorovatelné změně v stanovisku těchto národností. Zprvu se obávaly příliší shovívavosti presidenta Wilsona a nyní jest to shovívavost Lloyda George, které se bojí.

Nedávné rozpravy mezi pre- sidentem Wilsonem a Lloyd Geo- rgem v radě o desíti členech se po- užívá za doklad k domněnce, že president Wilson není do té míry rozhodnut pro poskytnutí snadné- ho míru Německu jako anglický premier. Bylo to při příležitosti předložení před radou o desíti čle- nech zprávy komise pro territori- ální požadavky Polska. Lloyd George vyslovil se proti tomu, by Polsku poskytnut byl široký kor- ridor k Gdansk. V důsledku čehož něco přes půl druhého milio- nu Němců bylo by pojata do pol- ského území.

Lloyd George stejné vyslovil se proti jistým požadavkům Česko- slovenska. Francie přála si zabez- pečení proti Německu na dobu bu- doucí takovou úpravou pomezí v Porýní, aby toto nebezpečí bylo na vždy vyloučeno. Jako částeč- nou náhradu za škody, které Něm- ci natropili ve Francii, žádala tr- valé Saarský uhelný distrikt, ale jak se vyrovnává. Lloyd George žádal, aby tyto požadavky byly zmírněny a v důsledku toho se u- važovalo o náhradním návrhu, dle kterého se má dostat Francii po- lítických a hospodářských práv v Saarském distriktu toliko na pět let, šli na tak dlouho, pokud ne- bude obnovena normální těžba v

Kažká krupička jest vaše.



V TĚTO chvíli jest připravený trh na každou libru másel- něho tuku. Již můžete vyrobiti, za ceny tak vysoké, že je přímo zláčením zmařiti i každou krupičku. Nyní jest na čase zjistiti, zdali dostáváte veskeru smetanu, kterou vaše krávy poskytou. Nyní jest doba, kdy Primrose neb Lily smetano- vá odstředivka dokáže svoji pravou cenu tím, že dodá vám každou krupičku máselného tuku a každý cent zisku, který vám právoplatně patří.

Každý farmář, jenž dnes kupuje smetanovou odstředivku, měl by dostati za své peníze důkladné odstředování, dlouhou výkonnost, snadnou úpravu a dokonalou službu. Primrose a Lily odstředivky poskytují tento způsob služby. Nebyly do- sud sestaveny zdravotnější, uspokojivější a přírůnější smeta- nové odstředivky, jež by činily mlékaření výnosnějším každý den v roce. Ony mají všecky dobré vlastnosti odstředivek, a ještě další, které u jiných odstředivek nenaleznete. Na pří- klad, požádejte místního obchodníka, aby vám ukázal dva od- toky smetany a jednoduchý způsob k upravení hustoty sme- tany, nebo pište nám o katalogy, vysvětlující tyto a mnohé jiné vlastnosti, jež pro vás znamenají důkladné odstředování.

International Harvester Company of America
(Incorporated)
CHICAGO U. S. A.

Tímto oznamuji všem četným starým i novým příznivcům, že vlastním
HOTEL "PRAHA,"
který jest úplně znovu vypraven všim vnitřním zařízením, vkusně de- korován a kde krajně, zavítavši do Omahy, naleznou nyní řádnou ob- stuhu a pohodlí to nejlepší. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O přízeň místních i venkovních krajanů netivě žádá
JOSEF PIVONKA
Roh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

Puritan mouka
ZÁRUKA — Spotřebujte plný pytlík, a nepodaří-li se vám upéci nejlepší chléb, jaký jste kdy pekli, vrate prázdny pytlík svému obchodníku, jenž nahradí vám bez námitky vaše peníze.
Odborné mlstá z nejlepší pšenice v Americe.
Všechni groceristé ji mají na skladě.
WELLS-ABBOTT-NIEMAN CO., SCHUYLER, NEB.

Land & Cattle Co.
HURON, S. DAK. BEADLE CO.
Obchoduje pozemky a dobytkem.
Kupuje a prodává pozemky, farmy a dobytěk.
Kdo by si přál koupiti dobrou farmu v pěkné krajině, anebo kdo má v South Dakotě farmu na prodej, dopište na:
F. E. MATĚJKA, Huron, So. Dak.

DR. KAR. H. BREUER
operace a ženěcké nemoci.
DR. MILOSLAV J. BREUER,
diagnosa a vnitřní nemoci.
ČEŠTÍ LÉKÁŘI
Při naší úřadovně máme dokonalou laborator k rozpoznávání všech nemocí. Máme nemocniční spojení pro všech- ny operace a vnitřní případy nemocí. Úřadovna v pokojí číslo 216 Security Mutual Budova.
Severovýchodní roh 12. a O ulice, ve druhém poschodí v předu, Lincoln, Neb.

uhelných dolech severní Francie. Je přirozeno, že to vyvolalo nelib- nost ve francouzském tisku a i ty časopisy, které dříve přátelsky na- kloněny byly anglickému premie- ru, zaujímají vůči němu nepřizní- vé stanovisko.

Revolta proti sovětu vypukla v Petrohradě

Londýn, 4. dubna. — Zprávy, že revoluce propukla proti sovětské vládě v Petrohradě, jsou po- tvrzeny úředními ruskými jis- krovními depešemi zde získanými, které sdělují, že došlo k vážné stávce železničních zaměstnanců v petrohradském distriktu. Stávka tato, jak se oznamuje, jest dílem menševiků a sociálních revolucio- nářů. Ruská jiskrová depeše o- znamuje: "Do Petrohradu není žádná doprava a následovně není tam chleba. Menševici a sociální revolucionáři odvolali svoje želez- niční zřízence a v důsledku toho železniční spojení bylo zastaveno. Sociální revolucionáři jsou agen- ty Denikina, Kolčaka a spojených imperialistů."

Jest více způsobů než jeden, kterým se může přispět ku blahu lidstva. My všichni nemůžeme dělati velká věci, však jeden kaž- dý může dělati něco, dle schopno- sti a příležitosti. Kdyby každý z nás tak činil, život byl by záha- nější a příjemnější všude. A není to obtížný úkol naléztí něčeho, co by bylo prospěšné našim spolno- bčanům a uspokojivé pro náš vlast- ní zájem. Nebyla to aspoň rozpa- čitá otázka pro p. Philip Brandta z Markinech, Sask., jenž píše: "Převzal jsem jednatelství pro Hoboko, abych mohl pomoci svým přátelům a sousedům, když by ti- to dobrého léku potřebovali. Chei také ukázati vděčnost za lék, jenž mně navrátil zdraví. Skoro po dva roky jsem nechtěl se dobře, však od té doby, co jsem užíval Hobo- ko, jsem zase chlapík."
Dra. Petra Hoboko, lék, o němž se zde mluví, jest starý, časem vyzkoušený bylinný lék, jenž si do- byl světového jména pro jeho léčivé vlastnosti. Není k dostá- ní v lékárnách, však jest dodáván lidem místními jednateli. Zajímá- te-li se oň, pište na Dr. Peter Fa- hrney & Sons Co., Chicago, Ill. — Advertisement